

2015 總會教社奉獻主日參考講章(二)

作者：拉娃告·拉歌拉格牧師 (東部排灣中會大烏教會)

潔淨台灣社會~教會責無旁貸

聖經:馬可福音第十一章 15~19 節；彌迦書第六章 8 節(參閱馬太 21:12~16；路加 19:45~46；約翰 2:13~17) (和合本聖經)

他們來到耶路撒冷、耶穌進入聖殿、趕走殿裏作買賣的人、推倒兌換銀錢之人的桌子、和賣鴿子之人的凳子.也不許人拿着器具從殿裏經過。便教訓他們說、經上不是記着說、『我的殿必稱為萬國禱告的殿』麼.你們倒使他成為賊窩了。祭司長和文士聽見這話就想法子要除滅耶穌，卻又怕他、因為眾人都希奇他的教訓。每天晚上、耶穌出城去。世人哪！耶和華已經指示你甚麼是善，他向你所要的又是甚麼；無非是要你行公義，好憐憫，謙虛謹慎與你的 神同行。(彌迦書第六章 8 節)

參照；以賽亞書五十六章 7 節：我必領他們到我的聖山、使他們在我禱告的殿中喜樂.他們的燔祭、和平安祭、在我壇上必蒙悅納.因我的殿必稱為萬民禱告的殿。

耶利米書七章 11 節：你們以為我的聖殿是賊窩嗎？我清清楚楚地看見你們的一舉一動。

(現代譯本聖經)

經文解釋研讀：

經文背景:聖殿~是用大理石和金子建築，是那樣無比的華麗。周圍有四個庭院，按等級為：祭司院、以色列人院、婦女院及外邦人院。四面都有不同高度的圍牆繞着，長度共 1300 呎至 1000 呎左右。它的廣闊外院稱為外邦人院，任何人都可以自由進出，但在這個外院之內，則有一道矮小圍牆，牆邊有石碑刻着，不准外邦人走進去，違者會被處死。第二個庭院為婦女院也只准許婦女進去獻祭，平時不准進去的。而以以色列院是專為猶太人而設的，在重大節慶中猶太人會聚集在這裏崇拜並將祭品親自交給祭司。而聖殿最裏面就是祭司院只有祭司可以進去的。

事件的發生是在外邦人院，是聖殿中唯一准許外族人進入的地方。馬可的記載表明耶穌是何等直接地挑戰耶路撒冷最重要的宗教機關的偽善和腐敗。

耶穌趕走在殿裏買賣的人並推倒兌換銀錢之人的桌子、和賣鴿子之人的凳子. 便教訓他們說、經上不是記着說、『我的殿必稱為萬國禱告的殿』麼.你們倒使他成為賊窩了。耶穌指責撒都該人大祭司的家族，因為他們瀆職取利，完全罔顧聖殿聖潔的本質。

另外耶穌也不許人拿着器具從殿裏經過。這是猶太人的米示拿經訂下的一條規則:『人不許帶着手杖，穿着涼鞋和拿着口袋，或滿腳塵土，走進聖殿，也不准把聖殿當作一條捷徑，隨便的走過』

耶穌指出猶太人所定的法律，和先知以前所講的話不但不遵守，還把原來聖潔的地方作為一個經營生意的通道。

耶穌如此的憤怒依照 **william.Bareclay** 的解釋有三點：

- 一、是看不慣當時的朝聖者被聖殿的掌權者剝削，視朝聖者為商品，漠視朝聖者崇拜上帝的心意以它們當作搖錢樹榨取利益而已。
- 二、上帝神聖居所嚴重受污染。崇拜上帝的地方被商業化了，破壞了一切崇拜的氣氛。
- 三、萬民禱告的殿，竟然有一道牆，並在石碑上面寫着不准外邦人走進去，否則會處死。耶穌對猶太人傳承下來的習慣，只讓猶太人在裏面敬拜上帝，看不過去，因為上帝所愛的不單單是猶太人，而是全世界的人。

耶穌引用以賽亞五十六章 7 節說：**我的殿必稱為萬民禱告的殿，不是「賊窩」**：因為他們不但從人民身上榨取金錢，並且敗壞了聖殿神聖的尊嚴。

序言：

在舊約時代中聖殿是神聖不可侵犯的地方，人民必須依照猶太人所訂的規則進入崇拜。祭司家族不但沒有遵照規定執行，反而視聖殿為家族企業的貿易中心，官商勾結，賄賂、貪瀆等敗壞聖殿名譽的情況日愈嚴重，耶穌看不下去，才捨命清理聖殿。耶穌清楚知道這樣作一定惹毛當權派。

但為了伸張公義，還聖殿於民，使人人都有機會分享神的祝福。耶穌不畏公權力，仍當面挑戰。

耶穌用許多的比喻、教訓來表明祂來世上的目的，不是要摧毀律法的規定，乃是要成全，並發揚它們的真義，更拉近人與上帝之間的關係。

信息分享

一、國家就是人民的聖殿~執政者或民代不容玷污

聖殿是為人而設的，人人都有權利到聖殿裏面崇拜上帝，不是只有猶太人而已。而崇拜的目的：是要全身心愛神又要愛人如同自己。這樣的心意遠超過一切燔祭和各樣祭祀。(參閱馬可十二章 33 節)

在約翰福音四章 16~26 節記載耶穌和撒瑪利亞婦人對聖殿存在問題的討論；(撒瑪利亞於主前 722 年被亞述國攻陷後若干年，撒瑪利亞猶太人和耶路撒冷的猶太人鬧分列。撒瑪利亞人在基利心山上建了一座聖殿，約於主前 130 年左右被摧毀後。他們仍在那裡敬拜神。)

耶穌解開了對聖殿設置地點(崇拜的地方)的爭議。耶穌在約翰福音四:21~24 節說到:敬拜父神不在這山上，也不在耶路撒冷，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂(或譯成;必須藉著靈按真理敬拜)。

耶穌所要表明的是:上帝是無所不在、無所不能的上帝。祂是看人內心的真誠和生活的見證，而不是用物質的價值和人的眼光來衡量。所以，聖殿的場所在哪兒或人種及聚會多寡都不重要，重要的是：信心和真誠。

當今台灣社會的現象是一批以貪婪的政商為首的企業家，在腐敗的執政者和民意代表的掩護下，創設了所為的 BOT 案，逃避種種的關卡，大企業通包所有的 BOT 案，致使中小

企業無法生存，導致社會貧富懸殊，造成富有人與貧窮人的嚴重對立，國家領導階層貪官污吏、政策失衡，馬英九政策一面倒向中國大陸傾斜，經濟政策偏袒大企業，導致社會道德腐敗，大專學生被破用太陽花學運來抵制馬英九政府的中國政策，這是一個國家走向自我毀滅的警訊，不容小覷。台灣社會需要來自耶穌基督的正義之聲來潔淨，才能找回生活的自信心。因為，台灣社會的亂象~源自於執政者的貪婪所致，所謂的上樑不正下樑歪。因此，貪瀆或貪污及賄賂已成為台灣社會與政權的不明文習慣化，清廉只是用來騙選票的化妝術語，把選民當白痴。社會上有一些人有樣學樣，走法律邊緣或者大膽走後門賺取暴利，官商勾結牟利，甚至犧牲消費大眾的健康也在所不惜。嚴格說來，今天台灣社會的毒瘤是政商勾結的結果，這要叫誠實的老百姓如何過活。這正是基督徒該用行動伸張公義的時候，看到不公義的事勇敢的指正，社會才有盼望。

二、伸張正義

耶穌在拿撒勒傳道時曾引用以賽亞先知的話說：『主的靈在我身上、因為他用油膏膏我、叫我傳福音給貧窮的人、差遣我報告被擄的得釋放、瞎眼的得看見、叫那受壓制的得自由、報告 神悅納人的禧年。』(路加福音四：18~19) 舊約聖經先知彌迦看不慣執政當局的所作所為，腐敗的行政體系，貪婪的政治手腕，欺壓善良的百姓，更重要的是執政當局縱容其百姓公然違背與 神的契約，敬拜偶像，國王不斷拒絕悔改，反而變本加厲地用各種方式向 神進行賄賂，試圖掩飾他的罪過。因此，上帝透過彌迦先知的口宣告：要清除心中的不義和貪腐的行政手段，重新回到 神的面前悔改，依靠 神的心意大力改革，伸張公義，公平的對待百姓。否則必受嚴厲的懲法。

基督徒的責任就是正義的化身，改善社會不良的風氣，善用 神的恩膏，尋求神的引領，改變人們剛硬的心，謙卑、順服於神，讓上帝看見百姓真誠的改變，同時也成為上帝的大使，進入黑暗的世界點燃愛的火花，修直不平的道路，扶持困苦的人，使世界充滿上帝的愛和靈氣，使許多人因耶穌基督拯救的信息，使心靈得釋放、生命有價值、生活有方向。回想台灣的選舉，彷彿灑錢嘉年華一樣熱鬧，好像原住民鄉親已經把選舉賄賂文化當成習慣化，政府提倡的選賢與能只是口號而已，難怪國家的經濟一再蕭條，也沒有人願意在 神面前認罪悔改。今天的經文在提醒我們除了要潔身自愛之外，也勇敢為正義發聲，否則就是縱容貪婪圖利自己，要謙虛謹慎遵行 神的旨意，否則我們的社會會更加貪腐，生活會更加困境。

921 大地震和八八風災的侵襲是個警訊，因為人們行了許多上帝所不喜悅的事情，因此，上帝用祂所創造的大自然來審判世人。上帝所創造的世界和所設立的教會越來越荒涼，許多基督徒被擄到利益王國去。但上帝的憐憫和拯救仍在進行中，因為上帝愛世人，不再毀滅世界，降下祂的獨生愛子耶穌基督拯救世人。這就是上帝憐憫與慈愛的憑證。而 神由今天的經文告訴我們合 神心意的的方法。

三、放下偏見與主觀

道德觀的偏差會使人價值變為現實化，使人的貪婪隱藏著可怕的殘暴性格，為了滿足私欲不計任何代價，就算犧牲別人的生命、財產也在所不惜，舊約聖經中的猶大國王希西

家執政時期，因個人的貪腐，使得執政團隊濫用權利，欺壓人民，造成百姓民不聊生，甚至企圖異教的形式設法賄賂上帝，**彌迦**先知宣告；神 要求的不是外表的獻祭，而是**行公義，好憐憫，謙虛謹慎與你的 神同行**。後來因希西家的悔改而蒙上帝的拯救。

上帝的話是拯救行動的力量。只要你誠心誠意認罪悔改歸向主，神必會赦免你的罪，救你脫離世俗的捆綁，使你身心靈得釋放。以色列人多次背離 神的指引而在曠野近 40 年。所以，上帝透過彌迦先知告示我們要引以為鑑，要我們回到 神的面前謙虛謹慎遵行 神的話語，免受懲法。而謙虛是做人處事的道德標準，所以要我們學習放下身段，才能平易近人，與那受壓制的，遭受迫害的和窮困的人同受苦難，並信靠神的話中所帶來的力量抵抗惡勢力，同時藉着 神的能力解決他們的問題，給予他們生存的希望，這是上帝的期待。

台灣最需要打破城鄉差距、政府與百姓的城牆、人與人之間的隔閡，彼此尊重、接納、包容與寬恕。耶穌為了人類的生命與靈魂到世上來，犧牲自己、被世人定十字架、受死，但從死裏復活，戰勝了罪的網綁與死亡的權勢，是人類信靠的保證。因此，人需要彼此尊重，相敬如賓，用同理心為別人着想，特別在傳福音的事上要一視同仁，在認同與接納心態上，要去除「排他性」與「自我」的意識形態。人與人之間的溝通問題，出在於「太自我」的主觀上，和「排他」的偏見，總是佔在自己的利益着想，不願意屈就，耶穌說：愛人如己就是要用「(agapei)的愛」善待所有的人。教會要扮演公平正義的教育責任，不容政客及不肖商人玷污美麗的台灣進淨土。

耶穌在馬可福音十二章 29~31 節回答一位來試探的文士說:猶太人的信仰告白中最要緊的就是；你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的神。其次愛人如己。耶穌說;沒有比這兩條誡命還來的重要。

結論：

所以，聖殿或教會的存在乃為要榮耀神的名，在主裏都是兄弟姐妹，不分彼此。目的是：拯就失喪心靈和受苦難的百姓而設的，它不是為特別的人種或民族所設立的，它是為凡是相信耶穌基督為救主的人而預備的崇拜中心。

反觀現今教會現象：

1. 不按真理傳拯救的福音：爭權奪利、家族企業、斂財等層出不窮。
2. 須改革形式化的敬拜：信仰與現實生活脫節，追求時尚的敬拜模式，忽略了真誠的心靈感受與內在需求。教會是看得見的信仰指標，應更重視敬拜的意義。
3. 活在象牙塔的教會：教會應該是社區的希望寄託中心，它不只是敬拜中心同時也是社區的守望相助的轉介所，發揮愛神愛人的精神，走入社區為民服事，與居民共患難。
4. 個人崇拜：有些教會牧者神格化，建立王國制，父子傳承，用靈恩掌控信眾信仰思想，用老鼠會方式經營教會。人的心既小教會，應自潔與主同心耶穌是宗教改革家的表率，祂希望所有的基督徒走在時代的前端，為主做見證，不畏惡勢力的威嚇，勇敢伸張公義，在改革中要確保信仰的宗旨不變，但信仰的表現要適合於時代的情境與需求，凡事以神的意念為重，使現代的教會與社會再一次大潔淨，才能得神喜悅。